

示范引领教学点让瑶山娃在家门口上好学

湖南江华县通过条件示范引领、管理示范引领、品牌示范引领,助力教学点朝着“小而美”“小而优”方向前进,让村里的孩子享受到优质教育资源

□ 本报记者 邢成敏
□ 唐世日

课间十分钟开心地跳绳,与帮扶学校的学生同上一堂音乐课,中午吃美味的茶叶蛋、粉蒸肉……近日,记者走进湖南省永州市江华瑶族自治县沱江镇山口铺村教学点,看见孩子们正享受着快乐的校园生活。

江华县地处湖南省最南端,南岭北麓、潇水源头,县域总面积3248平方公里。受地域广、位置偏等因素影响,江华县教学点存在线长、点多、面广、办学规模小、条件差、教学质量低等问题。近年来,江华县打出示范引领教学点优化提质“组合拳”,助力教学点朝着“小而美”“小而优”方向前进,让每位瑶山孩子都能在家门口接受优质教育。

条件示范引领让教学点更美丽

教学点是教育改革发展的“神经末梢”,是实施乡村振兴战略、推进城乡基本公共服务均等化的关键一环。让每个教学点更美丽,是江华县委、县

政府对教育“高看一眼、厚爱三分”的庄严承诺。

在优化布局时,江华县始终坚持实事求是、因地制宜、村民意见,对条件差、质量低、生源少的教学点撤并,暂停办学,由2016年205所教学点撤并到现在41所,对保留的教学点提质改造,扩大办学规模,每个教学点安排一所优质学校结对帮扶。

美丽的校园里绿树成荫,班班通、网络联校等信息化设施应有尽有,教室里不时传出朗朗的读书声……记者走进大石桥乡井头湾村教学点,时时处处感受到硬件、软件设施的魅力。江华县按照《湖南省小学教学点办学标准(试行)》要求,2016年以来共投入7000多万元,分批次对教学点提质改造,从校门、围墙、教学楼、厕所、运动场、功能室、绿化等基础设施着手推进标准化教学点建设,安装好班班通等网络设施,配齐仪器、图书等配套设施,做到应配尽配。

今年,江华县又投入400多万元对保留的部分教学点按照“示范”标准进

行新一轮优化提质,升级了班班通、网络联校、图书等设施,所有教学点与乡镇完全小学、中心小学建成网络联校,实现教学点与城镇孩子同上一堂课,让村里的孩子也能享受到优质教育资源。

管理示范引领让教学点更和谐

“每个教学点与优质学校同课表、同作息、同教研、同考核、同绩效。”江华县沱江镇第四小学校长刘志荣介绍所管辖的山口铺村教学点时如是说。

江华县全力加强教学点教师教育教学管理,建立教学点教育教学管理制度,让教学点更和谐。出台村小教学点管理意见,明确优质学校“一对一”“一对多”帮扶教学点,优质学校的一名副校长专门负责日常帮扶工作,提升管理水平,促进教学点和谐发展;县教育局、教学点所在村委和管辖教学点的中心小学或完全小学组成专项督查组,通过“四不两直”督查、专项督查等方式对教学点办学工作督导检查,确保教学点招生、班额、收费、教学用

书、课程设置、学籍管理和课堂教学正常化,打通教学点管理“最后一公里”。

为解决体艺教师不足难题,江华县实施乡镇完全小学、中心小学专任教师和县级以上骨干教师到教学点走教制度,让音乐、体育、美术课开起来,改变了体育课“放羊”、音乐课“听录音”、美术课“依葫芦画瓢”的局面;同时,借助网络联校,让优质学校与教学点同上一堂音乐课、美术课,让教学点的孩子也能培养自己的特长兴趣爱好,健康快乐成长。

江华县配齐配强教学点教师,通过加强培训、改善待遇等让教学点教师专业成长起来,安心在教学点工作。近两年,江华县对教学点教师关爱和培训培养10余次,每月发放比城区老师多500-1700元的乡村人才津贴、乡镇补贴、班主任津贴和差异化补贴等,设立农村教学点教师特殊荣誉奖,每年教师节进行表彰,吸引优秀教师到农村教学点工作。

品牌示范引领让教学点更优质

碧绿的菜畦、美丽的鲜花,是教学点共同的特点。为打造劳动教育品牌,江华县将劳动教育纳入教学点教学工作计划、学校课程体系,做到劳动教育有课堂、每堂课有内容、学校有劳动教育基地、每周开设一节劳动课,让学生体验劳动的快乐,明白劳动才能创造价值。海圩镇杉木根村教学点、沱江镇山口铺村教学点等一批农村教学点的劳动教育基地成为孩子们学习劳动技能、享受劳动快乐的“梦工场”,成为教学点的特色亮点。

穿瑶服,学梧州歌,大石桥乡井头湾村教学点开展瑶族文化进校园活动,使农村教学点成为乡村振兴的新高地,为乡村振兴注入活力;创新体育活动方式,开展跳绳、押加、木棒球、乒乓球等适合孩子的阳光体育活动,让孩子跑起来、老师动起来、校园活起来,引领学生强身健体,吸引学生进学校、入课堂,让学生爱上校园。

各教学点还结合自身实际,在班里开设图书角,营造浓厚的文化氛围,努力建设浓缩书香型学校,打造教学点品牌。

“教学点管理越来越规范,校园活力得到彰显,师生的精气神儿得到提升。”江华县教育局局长唐代林说。



保留落叶 让秋景融入城市

入秋以后,吉林省长春市树叶色彩斑斓,部分街路上铺满落叶,景色怡人。这座老工业城市在城市管理规范中专门纳入“保留落叶”,在不影响道路通行的情况下,许多街道不再大规模清扫落叶,将秋日景观融入城市。图为市民在长春市文化广场欣赏秋景。

新华社记者 许畅 摄

地方传真

内蒙古前三季度生产总值同比增长7.2%

经济运行呈现持续向上向好、稳中快进进优态势

本报讯 于水 记者刘念报道 近日,内蒙古自治区政府新闻办召开自治区前三季度经济运行情况新闻发布会。内蒙古自治区统计局副局长、新闻发言人汪传敬介绍,根据地区生产总值统一核算结果,前三季度全区地区生产总值达16882亿元,按不变价格计算,同比增长7.2%。分产业看,第一产业增加值823亿元,增长7.4%;第二产业增加值8377亿元,增长8.2%;第三产业增加值7682亿元,增长6.3%。

农业生产经营形势较好,畜牧业生产稳中有增,农林牧渔业增加值同比增长7.4%,比上年同期提高2.9个百分点;工业生产快中提质,战略性新兴产业和高技术制造业增长较快,规模以上工业增加值同比增长7.6%;服务业恢复较快,重点

行业稳步复苏,服务业增加值同比增长6.3%;固定资产投资快速增长,高技术产业和新能源产业投资势头强劲,固定资产投资(不含农户)同比增长26.2%;市场消费稳步恢复,社会消费品零售总额3781.1亿元,同比增长5.1%;居民消费价格(CPI)同比上涨0.7%,与上半年持平;居民收入稳步增长,全体居民人均可支配收入28316元,同比增长6.1%。

今年以来,内蒙古聚焦“闯新路、进中游”目标,凝心聚力抓经济、补短板、强基础、提效能、防风险,前三季度全区经济运行呈现持续向上向好、稳中快进进优的发展态势,生产供给稳中加快、快中提质,有效需求持续扩大,发展质量稳步提升,为实现全年发展目标奠定了基础。

合肥全社会研发投入强度创历史新高

2022年达3.91%,高于全国平均水平1.37个百分点

本报讯 保妹 记者华铭报道 日前,记者从安徽省合肥市科技局获悉,2022年,合肥市全社会研发投入469.5亿元,同比增长18.98%;全社会研发投入强度达3.91%,高于全国平均水平1.37个百分点,位于全国城市前列,实现较大幅度提升,创历史新高。

近年来,合肥大力推行“科技即产业”理念,科技工作成效不断攀升,城市新动能不断增强。在高水平平台建设方面,在建、拟建和规划布局大科学装置12个,装置聚集度位居全国前列;今年新获批4个全国重点实验室,累计获批6个。在创新主体培育方面,今年新建新型研发机构15家,总量达48家,累计孵化高科技企业1300余家;捕捉高校院所科技

成果2400项,科技成果转化成立企业297家,累计517家;科技招商落地项目144家;预计2023年国家高新技术企业达8200家,国家科技型中小企业突破11000家;新增国家级孵化器13家,增量居全国第二。在营造创新生态方面,组建市委科创委,高起点布局建设“科大硅谷”,中国科大科技商学院挂牌成立,大众汽车国内最大科创中心落户合肥,蔚来中心合肥新桥产业园正式开业。

下一步,合肥将推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,多措并举促进全社会加大创新投入,激发全社会创新活力,将原始创新优势更好地转化为创新发展和产业优势。

淮安洪泽区探索企业登记“跨县区通办”

实现“就近可办、异地通办、一窗一次办”

本报讯 今年以来,江苏省淮安市洪泽区积极探索企业登记“跨县区通办”改革,通过区域联动合作、创新工作机制、完善配套服务等举措,实现了企业登记业务“就近可办、异地通办、一窗一次办”。

深化区域合作。与盱眙、金湖等邻近县区签署企业登记“跨县区通办”合作协议,合力推进以“集中收件、后台流转、属地审批、统一发证”为主要方式的“跨县区通办”改革,合作区域内企业群众可就就近办理企业设立、变更、备案、注销等业务,实现企业登记业务“网上办”“就近办”“一窗办”“跨区办”。此项服务实施以来,全区已办理跨县区经营场所备案登记两家,发放营业执照9张。

优化协作机制。建立权限授予机制,合作各方将企业登记业务系统营业执照打印和归档等权限

互相授予,安排通办专窗人员专人负责,做到专人专用。强化线上联动沟通,合作各方安排企业登记注册工作科室负责人联合成立工作联络小组,负责日常信息归集、数据互通,及时处理突发问题,做好风险防范,打通服务企业群众的“最后一公里”。

强化服务保障。在洪泽区企业开办“一件事”服务专区设置企业登记“跨县区通办”专窗,选派企业登记业务骨干人员负责业务工作,优先处理通办业务,并免费为新开办企业提供印章刻制、营业执照及其他审批结果邮寄、事项代办等服务。建立审批与监管信息“双推送、双回路”工作制度,将“跨县区通办”事项审批结果同步推送至监管平台,方便监管部门第一时间监督检查,实现行政审批与后续监管信息闭环。(洪改轩)



山东港口日照港前三季度集装箱吞吐量同比增长7.1%

统计数据显示,今年前三季度,山东港口日照港完成货物吞吐量同比增长5.7%,集装箱吞吐量同比增长7.1%,其中,外贸集装箱吞吐量同比增长137.4%,呈现出稳步向好态势。图为10月23日,船只在山东港口日照港集装箱码头停靠作业。

新华社记者 郭绪雷 摄

“廉政执勤官”筑牢公共资源交易“防火墙”

福建宁德市蕉城区大力推行“廉政执勤官”制度,确保公共资源交易全程监督在线

□ 焦诚堂

竞争性谈判、竞争性磋商、公开招标及挂牌出让……作为福建省宁德市首个千亿县域经济体,蕉城区每天都有各种类型的交易活动在区公共资源交易中心有序开展。

如何确保公共资源交易活动有序规范公正透明运行?据蕉城区委改革办相关负责人介绍,今年以来,蕉城区持续推动公共资源交易改革向“深水区”迈进,大力推行“廉政执勤官”制度,通过对所有项目招投标活动中的各环节全过程进行监督,切实提高公共资源交易效率和公开公平公正水平,营造抱好“金娃娃”的高效政务环境。

党建引领 树监督新“标杆”

“我们是今天蕉城区‘十四五’乡镇生活污水提升治理项目开标的‘廉政执勤官’,现在由我向大家宣布纪律、权利义务及回避事项等开标活动规范要求。”8月23日,来自蕉城区行政服务中心管委会的石维柳和黄蕊蕊,对公共资源交易中心当日项目“不见面开标”、远程异地评标各环节全过程进行监督。

公共资源交易,一端连接市场,一端连接政府,是深化“放管服”改革和优化营商环境的重要一环。蕉城区行政服务中心管委会在推进党建和公共资

源交易业务深度融合的过程中,在全市首创“廉政执勤官”制度,通过制定执勤表对在编、在岗的党员领导干部进行排班,每逢公共资源交易中心开展业务时轮流上岗“执勤”。

“我们坚持党员干部走在前、干在先,通过安排一名班子领导带领一名党员干部担任当次业务的‘廉政执勤官’,既对公共资源交易全过程进行监督,也让两位‘廉政执勤官’互为‘镜子’,以监督发现真问题,有的放矢整改提高。”蕉城区行政服务中心管委会党组成员李耀表示,根据每次公共资源交易业务实际情况,“执勤”时间不会超过1天,既能将中心自身建设置于监督之下,也不耽误党员领导干部的本职工作,进一步增强了政务服务和公共资源交易的透明度。

科技赋能 促交易更“阳光”

近日,蕉城区蕉城中学东校区建设项目在区公共资源交易中心开标。该项目将有效缓解中心城区学位资源紧缺压力,促进蕉城区教育均衡发展。

在项目开标现场,仅有采购代表、代理机构工作人员以及1名“廉政执勤官”在场,项目通过“不见面开标”交易平台公开开标,有效减少了投标人与采购人、评审专家的现场接触,有效杜绝了人为干扰。与此同时,另一名

“廉政执勤官”在监控室,通过监控系统及录音设备对交易中心走廊及开标室内各区域进行全方位监控,一旦发现开评标现场存在招标代理不规范行为、评标专家不良行为等可能影响项目交易公开公平公正或违法违规的情形,“廉政执勤官”即可第一时间发出预警并赶到现场,及时记录、纠正、制止和通报。

“整个交易过程都有‘廉政执勤官’通过摄像头全方位监控,就是靠标书说话,保证公共资源交易在阳光下完成,我们很放心。”这是前来竞标的众多外地投标人的共识。

“廉政执勤官”的监督对象,既有投标人,也有招标人;既包括评标专家,也包括交易中心工作人员。“‘廉政执勤官’既是代表社会公众对我们进行监督,也是对我们中心工作的全方位实时‘体检’,在检验我们是否依法依规开标评标,是否真正做到公平公正竞争、工作人员是否坚持原则依法履职的同时,更有效增强了我们工作的透明度和公信力。”蕉城区公共资源交易中心主任陈巧玲说。

制度预防 把权力关“笼子”

“你们在监督公共资源交易过程中,有没有发现可能存在哪些廉政风险?”“在履行‘廉政执勤官’岗位职责方面和遵规守纪方面,你本人还存在哪些

不足?”10月9日,蕉城区行政服务中心管委会党组对担任9月份“廉政执勤官”的班子成员和党员干部进行廉政谈话,了解廉政执勤情况,摸排重要岗位、关键环节廉政风险。

蕉城区公共资源交易中心主要履行公共资源交易活动的组织、服务、管理等职责。作为交易中心的主管部门,蕉城区行政服务中心管委会从制定“廉政执勤官”制度伊始,就十分重视廉洁自律的重要性,先后出台《“廉政执勤官”谈话提醒制度》《“三重一大”工作方案》等,坚持用制度管人,建设一个公开公正透明高效的阳光交易平台。

“开展廉政教育,对我们每个人来说不仅仅是一种警示,更是一种自我保护。”蕉城区行政服务中心管委会党组成员、副主任、机关党委书记、廉政执勤官“游祥旺说。

蕉城区行政服务中心管委会党组书记、主任蔡启鹏表示,推行“廉政执勤官”制度,既是中心深化主题教育、打响“蕉”立办、您放心“政务服务品牌的重要举措,也是构建规范交易平台的现实需要,更是回应经营主体期盼、优化营商环境、助力打响“宁德服务”品牌的必要措施。该制度的推行,助力蕉城区公共资源交易快速发展,今年前三季度,中心已服务企业事业单位26312家,交易服务满意率达100%。